



## 第三十六參

## 寂靜音海主夜神

善財童子，從普救眾生妙德主夜神的地方，接受了『菩薩普現一切世間調伏眾生解脫門』以後，心中已經瞭解其中的意義，也獲得自

覺得這個法門真是廣大無邊，無垠無涯，它能普入一切法界，乾竭眾生貪愛之水，破除眾生無知暗，顯現諸佛的大悲法輪。」

在與安住。接著他又來到寂靜音海主夜神的住所，向他頂禮著說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，一心一意想跟從善知識們學菩薩行，修菩薩道，希望你哀愍我的一片誠心，能夠為我解說。」夜神說：「非常好呀！善男子，你能夠發心跟從善知識們修菩薩道，真是令人歡喜。我也很願意將我所證得法門的內容全部告訴你！善男子，我所證得的法門，就叫做『菩薩念念出生廣大喜莊嚴解脫門』。

善財童子聽後，心裡萬分的傾慕，他以恭敬的心說：「聖者，您的功德真是不可思議，您的修行真是不可思議，你的解脫法門也真是不可思議，但不知道一個行者，應該如何修持，才能證得這個解脫法門？」夜神說：「善男子，你問得正好！一個行者如果能夠修持布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若、方便、願力、智等十種廣大法藏，就能證得這個解脫法門。」

善財童子說：「聖者慈悲，這個解脫門的境界如何？有什麼方便？我們要如何去觀察呢？」夜神說：「善男子，我所以能夠證得這個解脫門，是因為我曾經發起十種上求佛道的大智心，與十種下化有情的大悲心，才有今天的這種成就。善男子，我常用無量的法施，以種種方便，教化眾生，調伏他們，幫助他們脫離三界的束縛與痛苦。我也時常觀察一切菩薩的道場聚會，知道諸佛的神力無量無邊，又時常觀察如來的法身，現出種種不可思議的瑞相，使心裡湧出大歡喜。善男子，自從我證得這個『菩薩念念出生廣大喜莊嚴解脫門』以來，就

善財童子緊接著又問：「聖者，您自從發菩提心以來，不知道已經過多久了？」夜神微笑著說：「善男子，距離這個華藏莊嚴世界海東過十個世界海，有一個名叫清淨光金莊嚴世界，在往昔古世普光幢劫的時候，有一個國家名普滿妙藏的地方，不退轉法界音佛就在那兒住世，我在當時是一位菩提樹神，曾很認真地守護道場，見到不退轉法界音佛成就聖果的時候，發菩提心，就在那時，我就獲得普照如來功德海三昧。以後經過無量無數的如來住世，我有時或為夜神、或為天王、或為龍王、或為夜叉王、乾闥婆王、阿修羅王、迦樓羅王、緊那羅王、摩睺羅伽王、人王、梵王、天身、人

身、男子身、女人身、童男身、童女身，我都能以種種的供養器具，供養於一切如來的面前，如此經過迦羅鳩孫馱如來、拘那含牟尼如來、迦葉如來，直到毘盧遮那如來成就聖果的時候，我仍繼續向他承事供養；也是在那時候，我就證得這個『菩薩念念出生廣大喜莊嚴解脫門』。自從我證得這個解脫法門之後，我即能進入十不可說不可說的佛刹微塵數法界，見一切佛刹所有微塵，於一一塵中，有十不可說不可說的佛刹微塵數佛國土，並且在一一佛土中，皆有毘盧遮那如來，坐在道場之上，在念念中，成就聖果。同時我也見到自己在一切如來的地方，聞經聽法。」

「善男子，你如果要問我，自從發菩提心以來，已經過多久了？我可以告訴你，自從我在清淨光金莊嚴世界中為菩提樹神，聞不退轉法界音如來說法而發菩提心，修菩薩行，然後生在這個娑婆世界賢劫之中，從迦羅鳩孫馱佛，至釋迦牟尼佛，以及在這個劫中，未來所有的一切諸佛，我都能夠像這樣地去親近供養，你想想看，這些時間該有多長呢？善男子，那個清淨光金莊嚴世界，現在仍然存在，諸佛出現，仍然相續不斷，爲了眾生，你應當誠心修習這個菩薩大勇猛的法門。我所知道的就是這個法門，在這個菩提場如來會中，有一位守護一切城主夜神，具有無量的大功德行，你就繼續去參訪他吧！」



## 第三十七參 守護一切城主夜神

善財童子來到守護一切城主夜神的座前，看到主夜神坐在一切寶光明摩尼王師子座上，周圍有無數的夜神圍繞著。這時候他發現夜神在一時之間普現出一切眾生的色身，及現成熟一切眾生身，現出速往一切十方身，現出徧攝一切十方身，現出究竟如來體性身，現出究竟調伏眾生身。善財童子看到夜神種種不可思議的神力，現出如此不可思議的法相，就向他合掌頂禮著說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但不知道一位菩薩在修持菩薩行的時候，應該要如何去饒益眾生，如何以諸佛的教導攝護眾生，希望聖者慈悲，憐憫我的一片誠心，能夠教導我！」

守護一切城主夜神聽到善財童子誠懇的要求，便說：「我當然很樂意將我所證得的法門告訴你！善男子，我所證得的法門叫做『菩薩甚深自在妙音解脫法門』，在這個法門中，我身為眾生的大法師，能為他們開示諸佛的妙法；我也具有大誓願，大慈悲力，能使一切眾生發菩提心，作一切利益眾生的事；為他們積集善根，夙夜匪懈，不忍休息；為一切眾生，生出一切種智，使他們滅除一切業惑障山，並能觀察佛力與魔力的分野，努力親近善知識。善男子，當我在用盡一切的方法饒益眾生時，我就以十種方法去觀察法界，哪十種方法呢？

一、我知道法界無量，故能獲得廣大的智光明。二、我知道法界無邊，故能見一切佛的所知所見。三、我知道法界無限，故能普入一切諸佛國土，恭敬供養一切如來。四、我知道法界無畔，故能在一切法界中，示現修持菩薩行的方法。五、我知道法界無斷，故能深入如來的不斷智。六、我知道法界一性，故能領悟如來以一音演說妙法，眾生就能通達。七、我知道法界本性清淨，故能明白如來願意普渡一切眾生。八、我知道法界徧眾生，故能清楚普賢妙行，可以周徧一切。九、我知道法界莊嚴，故能觀察普賢妙行善於莊嚴國土。十、我知道法界不可壞，故能得到一切智善根讓它充滿法界而永垂不朽。」

「善男子，就因為這樣的觀察，使我能夠知道諸佛的廣大威德，深入如來的難思境界，進而得到如來的十種大威德陀羅尼輪，就是：普入一切法陀羅尼輪，普持一切法陀羅尼輪，普說一切法陀羅尼輪，普念十方一切佛陀羅尼輪，普說一切佛名號陀羅尼輪，普入三世諸佛願海陀羅尼輪，普入一切諸乘海陀羅尼輪，普入一切眾生業海陀羅尼輪，疾轉一切業陀羅尼輪，疾生一切智陀羅尼輪都是。善男子，這十種陀羅尼輪，能夠增長出一萬個眷屬陀羅尼輪，而不斷為眾生，演說不可思議的妙法，這也

就是我所成就的『菩薩甚深自在妙音解脫法門』，能夠在每一個心念中，增長出諸解脫門，而充滿一切法界的道理。」

善財童子心中充滿傾慕，他不禁讚歎著說：「聖者的法門，真是神奇稀有，但不知道您證得它已經多久了？」夜神說：「善男子，那是在過去世界轉微塵數劫以前的事了，那時候有一個叫法界功德雲的世界，有一個普顯現法王宮殿的菩提場，有須彌山微塵數如來，曾經在這裡成佛。其中第一位名叫法海雷音光明王如來，當時統治這個世界的叫做清淨日光明面轉輪王，這位轉輪王常在如來的面前聽聞佛法，等到如來涅槃後，他也隨即出家，成爲一位比丘，以護持正法。後來正法將滅，邪說橫行，諸惡比丘，時常互相鬥諍，不求上進。這位清淨日光明面比丘突然振臂一呼，高聲地說：『諸位比丘，讓我們想想看，我們的法海雷音光明王如來，在無量的大劫海中，好不容易集成這個法炬，才能放出光芒，照耀著我們，指引我們走向光明的大道，爲什麼今天大家卻要共同毀滅它呢？』當比丘說完了這些話後，縱身上昇虛空，從身上湧出無量的彩雲，放出閃耀奪目的光芒，霎時使無量的眾生，心胸豁然開朗，立即消除煩惱、鬥諍的痛苦，個個能發無上的菩提心。因爲這個緣故，使法海雷音光明王如來的教化，在此後的六萬五千年中，歷久不衰。」

「當時清淨日光明面轉輪王有一個女兒，

名叫法輪化光公主，也出家當比丘尼，看到父王顯現出如此不可思議的神力，心中湧起一陣欣喜，立即獲得『一切佛教燈三昧』，接著又證得這個『菩薩甚深自在妙音解脫法門』，當她證得這個法門之後，身心感到特別柔軟舒暢，又立即見到法海雷音光明王如來的一切神力，獲得永不退轉。善男子，你知道當時那位在佛住世的時候，跟隨他轉正法輪，佛涅槃的時候，興隆末法的轉輪聖王是誰呀？他就是當今的普賢菩薩；那位法輪化光比丘尼也就是我的前身。我在當時，一心一意，守護佛法，曾經促使十萬位比丘尼發菩提心，獲不退轉，得見『一切佛三昧』、『一切佛法輪金剛光明陀羅尼』、『一切法門海般若波羅蜜』而獲致無量的法喜。」

「善男子，此後經過離垢法光明，法輪光明髻、法日功德雲等須彌山微塵數如來，我都能夠親近供養，聽聞妙法，並且出家學道，護持法教，以『菩薩甚深自在妙音解脫法門』的種種方便，教化成熟無量無邊的眾生。善男子，我所知道的就是這個法門，能如此饒益一切世間的眾生而已。在這個如來的眾會中，有一位開敷一切樹花主夜神，另有不可思議的功德法門，你就再去向他請教吧！」



## 第三十八參 開敷一切樹花主夜神

善財童子見到開敷一切樹花主夜神的時候 住在菩薩的智慧當中。」

夜神正坐在各種寶香樹圍繞著的樓閣內，由各種珍寶裝飾的師子座上，她的身邊圍繞著數百萬個夜神。善財童子恭敬地頂禮夜神的雙足，合掌說到：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，可是卻還不知如何學菩薩行？不知如何才能證得一切智慧？希望聖者能慈悲憐憫我，為我解說。」

開敷一切樹花主夜神回答說：「善男子，如果有人因為自己正值盛年、身相俊美，就傲慢享樂、縱情在聲色中，我會為他們示現年老、生病、死亡等種種相狀，讓他們心中感到害怕而遠離一切惡業。然後再為他們讚歎種種善根福德，使他們能夠修習善根。」

「善男子，當毘盧遮那如來過去還是菩薩的時候，看見眾生被無明、我執所束縛，被貪欲、愛戀、憤怒所傷害，被愚癡、忌妒所擾亂，在生死輪迴中貧窮困苦，無法自拔。」

「我會為吝嗇的眾生開示布施的功德；為破戒的眾生開示持戒的功德；為瞋怒的眾生開示慈悲的功德；為心懷惱怒的眾生開示忍辱的功德；為懈怠的眾生開示修行精進的功德；為容易心煩意亂的眾生開示修習禪定的功德；為愚昧的眾生開示學習般若智慧的功德；為修持小乘的信徒開示學習大乘的功德；為執著在三界欲樂的眾生開示菩薩行願的功德；凡是欠缺福德、智慧低劣的眾生，被各種煩惱干擾而修行窒礙的眾生，我都會讓他們安住在菩薩的威力中。凡是心昏愚昧的眾生，我就使他們安

一樣的善根，增長一切智慧。」



善財童子接著請示：「聖者，您發起阿耨多羅三藐三菩提心已經有多久了？」

夜神回答說：「這件事是非常難以宣說的，因為這個境界不是世人及二乘能夠了知的，除非是受到諸佛神力的護持，已經具有殊勝功德，已經證得大智慧的人才能了解。爲什麼呢？因爲這是如來智慧的境界，菩薩都無法了知，更何況是眾生呢？現在，我因爲受到諸佛威德力的加持，所以能夠宣說這個法門，來教化眾生。」

「善男子，在經過微塵數時劫以前，有一個名叫普光明真金摩尼山的世界海，這個世界有須彌山微塵數的四天下，每一個天下各有一萬個大城。其中有一個名爲堅固妙寶莊嚴雲燈的王都，這裡的人壽命長達萬年。有一位名叫法音圓滿蓋的國王，是一個非常有威德的國王。後來，這個世界在劫數將盡的時候，有五濁興起，所有身處人道的眾生，壽命都變得非常的短暫，每個人的色身都非常鄙劣粗陋，痛苦多過於快樂。而這些人又不修習善業，只是專作惡業，並且互相爭鬥、忌妒，各種邪念紛紛而起。所以，這個世界變得風不調、雨不順，糧食欠缺收成，草木也都枯萎，真是苦不堪言。於是，無量無邊的眾生都來到王都，向國王提出抗議。」

「一切法音圓滿蓋王聽了這些話後，證得了『百萬阿僧祇數大悲法門』，發起十種大悲的言語。就是：一、可憐的眾生，墮入到生死

輪迴中，我要如何才能幫助他們？讓他們能夠安住在一切智慧的境地呢？二、眾生被各種煩惱所干擾，我要如何才能幫助他們？使他們安住在善業中呢？三、眾生對生、老、病、死非常的害怕，我要如何才能成爲他們的依靠？讓他們的身心獲得安穩呢？四、眾生受到各種恐懼所威脅，我要如何才能保護他們？讓他們都能够安住在一切智道中呢？五、眾生沒有智慧眼，所以常被困惑所蒙蔽，我要如何才能幫助他們去除這些疑惑跟偏見呢？六、眾生被愚癡、黑暗所迷惑，我要如何成爲他們光明的火炬？讓他們都能看到智慧之城呢？七、眾生受到忌妒、狂怒的情緒，我要如何爲他們開示？幫助他們都能證得清淨的法身？八、眾生長久以來漂泊、沉溺在生死大海中，我要如何才能引渡他們？讓他們到達菩提岸上！九、眾生秉性頑強，很難教化，我要如何才能開導他們？讓他們具足諸佛的神力？十、眾生就好像瞎子一樣看不見道路，我要如何才能指引他們？讓他們都能够證入智慧之門？」

「當一切法音圓滿蓋王說完這些話之後，就擊鼓下令：『我今天要布施眾生，凡是你們所要求的東西，我都會滿足你們。』於是，他下令打開所有的倉庫，把所有的物資都放在街道上，就連自己的身體，他都願拿出來布施。」

「在這個布施的大會中，有一位長者的女兒，名叫寶光明童女，和六十位端正美好的童

女。她們身相端正，心中常懷正念而不散亂，凡是聽聞過的法門，都能憶念受持不忘，寶光明童女在離大王不遠的地方，心中這樣想著：『我真是獲得大利益呀！我能夠遇見這位大善知識，不但具足慈悲，又能普徧地攝受眾生。』寶光明童女虔誠地取下身上的瓔珞，供養一切法音圓滿蓋王。她立下誓願：『今天大王能夠成爲無量眾生的依歸，希望我將來也是一樣，像大王一樣了知一切法門、修持一切正道、普徧攝受所有眾生，希望我將來也是一樣。不管大王未來投生在何處，希望我也能夠在那個地方獲得攝受。』

「此時，一切法音圓滿蓋王知道童女發起的心願，就告訴她：『童女，你將能夠滿足你的願望。我今天所擁有的一切，都願意施捨給眾生，普徧滿足眾生。你今天能夠決定趣求菩提、了知菩薩無邊功德、發勇猛精進之心、普徧攝受眾生，你將來必然成就這樣的功德。』接著，大王親手送給寶光明童女及其他童女無價的寶衣。」

「善男子，這位大王就是現在的毘盧遮那如來。一切法音圓滿蓋王在當時以四攝法所攝受的眾生，就是在這個會中所有的菩薩。因爲這些菩薩那時都發起阿耨多羅三藐三菩提心，所以能證得不退轉境界，從初地至十地，具足種種大願，修行種種妙法，具備種種莊嚴，安住於種種妙法宮殿。」

「善男子，我只證得了『菩薩出生廣大喜

光明解脫法門』。如果像是諸位菩薩摩訶薩親近供養諸佛，證入智慧願海，圓滿諸佛願海，趣入一切菩薩境地、菩薩行海，證得所有菩薩解脫法門。像這樣的種種功德，就不是我所能夠宣說、了知的了。」

「善男子，在這個道場中，有一位大願精進力救護一切眾生主夜神，你可以前去參訪、並請問他：菩薩是如何教化眾生，使眾生趣入無上正等正覺境界？菩薩是如何莊嚴一切佛國淨土？如何承事諸佛？如何修持所有的佛法？」